

甬上
第三眼

拘留所里的老赖



严勇杰 绘

2

进来就还钱的老赖

他并不缺钱,但就是存心不想还,想着各种办法赖着不执行

相比于叶利民,像黄明生那样的老赖就着实让人深恶痛绝了。他本身并不缺钱,也有能力执行法院的偿还判决,但就是存心不想还钱,想着各种办法赖着不执行。

年过四十的黄明生几年前开了家餐饮公司,2015年因各种原因停业关门,虽然亏损并不严重,但他就是拖欠着供货商的16万货款,迟迟不还,另外还拖欠7个工人4万多元的工资。

供货商多次催讨,工人也找上门去,但黄明生总是避而不见。2016年,供货商和工人联合向法院起诉,判他支付欠款,结清工资。

判决后不久,黄明生就失去了踪影,手机号码也换了,联系不上。法院先后多次给他家寄去公函,敦促他执行法院判决,结清所有款项,但结果都是石沉大海,黄明生因此上了老赖黑名单。

执行法官曾多次设法寻找,可他似乎“失踪”了一样,飞机乘客、高铁旅客都没有他的信息,宾馆登记信息也无他的踪迹。

这次他终于被逮住了。公安部门设卡临时检查,通过身份证发现了他的老赖身份,随后他被送进了拘留所。

关进拘留所的第三天,黄明生就让家人把全款打到了法院专用账户。用他自己的话说,只有到过这里的人,才能体会到法律的威严和震慑力。跨进拘留所的大门,感觉到那条路好长好长。大楼里静谧无声,只听得见啪嗒啪嗒的脚步声在楼道里回响。铁门关上,哐当一声,就像一把铁锤,敲得心脏怦怦直跳。

只有到这个时候,才能体会到没有自由对一个人意味着什么。

既然赖不掉,那还是早点还了吧,黄明生总算想通了这样一个如此简单的道理。

3

一条路走到黑的代价

等待他的可能是监狱生涯,他将为失信行为付出更大代价

让老赖还钱,这正是司法拘留的最终目的。宁波市拘留所所长表示,拘留老赖或许只是无奈的做法,其宗旨还是让老赖还钱,化解社会矛盾。

本着这个宗旨,宁波市拘留所在执行法院司法拘留的同时,摸索出了“一个矛盾,一套方案,一个民警,一包到底跟踪调解”的工作机制。去年,拘留所又同各大法院建立协作机制,共同劝说老赖还钱。

通过法律宣讲和劝说引导,只要发现有还款意愿的,拘留所马上同法院联系,跟进说服,并根据其经济能力,帮助制订还款协议,同时跟债权人沟通,协助还款协议的签订。去年年初,拘留所还邀请了金牌“老娘舅”老潘工作室入驻,矛盾化解工作步入“快车道”。

尽管如此,还是有抱着侥幸心理,试图一条路走到黑的铁心老赖。他们以为,进过拘留所,苦头吃过了,欠债就不用还了。然而,执行过司法拘留,但还没还钱,案子并未了结,如果拒不执行,等待他们的,将是刑事拘留。

老赖吴某就是这样一个例子。几年前,他先后拖欠多名债权人300多万款项,东躲西藏拒不还钱。2015年,法院判他还款,可他拒不执行,上了老赖黑名单。

今年年初,他到火车站准备外出躲债,老赖身份暴露后,被送到了拘留所。此后他因多名债权人轮番起诉,多次被司法拘留。

尽管如此,他并无还款意向,甚至还觉得,呆在拘留所,用不着东躲西藏,没有了债主讨债的烦扰,倒也清闲了不少。

就在他还心存侥幸之际,今年年初,还在司法拘留的他,被转为刑事拘留。这意味着,等待他的可能是监狱生涯,他将为自己的失信行为付出更大代价。

(当事人均为化名) 记者 程鑫 顾嘉懿

1

子债父还

眼看儿子走投无路,叶利民父母挑起了处理债务的担子

“哐当”一声,拘室的铁门锁上了,拘留所里寂静无声。

躺在床上的叶利民望着天花板,神志渐渐清醒:作为欠债不还的老赖,他将在这里失去自由的15天。

几个小时前,他走进拘留所的那刻起,整个人似乎就懵了,被要求穿上被拘留人识别服(特制黄马甲),换上拘留所的布鞋时,他脑子里空空如也。

直到夜深人静,叶利民才缓过神来,这些年的经历一幕幕跳出脑海,人生如梦是他此刻最大的感慨。

2012年,叶利民大学毕业,学的是国际金融贸易专业,当时正值外贸货代的黄金期,他很快就在外贸行业干得风生水起。毕业一年多,他就买了房子,有了车子,不久又同朋友合开了家驾校,每月都有不菲的收入,日子可谓一帆风顺。

那个时候的他做梦也没想到,这辈子会沦为欠钱的老赖。

可人生常有意想不到的转折。

2015年,叶利民经朋友相劝,涉足黄金期货交易。刚开始他很小心,只投5万,一个星期不到,5万变成了8万。他随即追加10万,不到两个星期,10万变成了20万。

叶利民感觉这钱太好赚,胆子越来越大,可没想到,好运没持续多久,形势就急转直下,亏的钱越来越多。他幻想着把亏损的赚回来,像输红了眼的赌徒,不但投进全部存款,还四处向亲戚朋友拆借,结果越陷越深,无法自拔。

等他痛定思痛醒过来时,包括银行的抵押贷款在内,已欠债400多万。接下来就是无休止的追债,银行催讨,债主上门,原本平静幸福的生活被彻底打乱。

眼看儿子走投无路,叶利民父母挑起了处理债务的担子,他则更换了手机号码,偿还债务的所有事情交由父母处理。

去年年初,叶利民的房子被法院查封拍卖,筹集120多万,还清了银行的贷款。紧接着,他父母又变卖了家里几乎所有值钱的东西,两年多时间,债务基本还清。

叶利民不再躲躲藏藏,筹划着开始新的生活。

进拘留所的那天下午,他到辖区派出所办事,身份证一查,显示两个月前他已经上了老赖黑名单。原来,他还有笔20万的欠款一直没还,两个月前,债主王某向法院起诉,虽然胜了,却没拿到执行款。

在被送往拘留所的路上,叶利民一肚子怨气:两年多来,自己和家人竭尽全力偿还债务,400多万欠款基本还清,现在人家为这20万欠款,居然去起诉,还把他送进了拘留所。事已至此,就不还钱,看你咋的。

随着在拘留所呆的时间一天天过去,叶利民的怨气渐渐平复。夜深人静,他想起了债权人王某。他知道,王某家也不宽裕,现在孩子大了,父母也老了,到处都要用钱,而这些年,他为躲债,更换了手机号码,人家肯定到处在找他,但找不到,向法院起诉也是无奈之举。

每天的普法和管教民警的谈话教育,让叶利民逐渐明白,欠债还钱事关人的品性,老赖帽子不摘掉,受影响的远不止自己,孩子今后的读书升学都将受到影响,如此代价实在太大了。

进来后的第四天,叶利民的母亲就来到拘留所探视,和叶利民商量怎么还钱。经查,法院账户还有8万余款,他打算让母亲再筹点儿钱打到法院账户,然后拟份还款计划,剩下8万分期偿还。

叶利民知道,同王某早一天达成还款协议,他就能早一天离开这个地方。他还年轻,从头再来并不算迟。